

Арзуманян Стелла Юрьевна

Доцент кафедры «Банковское дело»

Ташкентского Государственного Экономического Университета

Алламбергенова Райхан Нургабиловна

Студентка первого курса магистратуры по специальности «Банковское дело и аудит»,

Ташкентский Государственный Экономический Университет

Ключевые слова: банкротство, методы предотвращения банкротства, предупреждение банкротства, метод экстраполяции, метод моделирования, экспертная оценка.

Введение. Банкротство - это неспособность удовлетворить требования кредиторов по денежному обязательству и (или) обязательствам по уплате обязательных платежей. Исполнение платежных обязательств.

Признаки несостоятельности в Республике Узбекистан определены в законе «О банкротстве» следующим образом:

Статья 4. Признаки банкротства

Признаками банкротства должника является неспособность должника удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанности по обязательным платежам:

если соответствующие обязательства и (или) обязанности не исполнены должником в течение трех месяцев, а должником — градообразующим и приравненным к нему предприятием — в течение шести месяцев со дня их наступления; если требования к должнику — юридическому лицу в совокупности составляют не менее трехсоткратного размера базовой расчетной величины, должнику — градообразующему и приравненному к нему предприятию — не менее пятидесятикратного размера базовой

расчетной величины, а должнику — индивидуальному предпринимателю или физическому лицу, утратившему статус индивидуального предпринимателя, — не менее двадцатикратного размера базовой расчетной величины.

Цель и задачи исследования. Изучение мер, направленных на недопущение банкротства организаций.

Результаты исследования. Предупреждение банкротства - это процесс, направленный на выявление и устранение причин, которые могут привести к несостоятельности предприятия. Процесс предполагает поиск и уничтожение явлений, способствующих распространению преднамеренной или фиктивной неплатежеспособности. Устранение признаков негативного влияния отдельных лиц на деятельность компании и любых факторов, которые могут привести к неплатежеспособности.

Предприятия обязаны принимать все возможные меры для сохранения платежеспособности и предотвращения несостоятельности. Эффективность мер по предотвращению банкротства зависит от полноты и достоверности информации, которая используется для анализа, а также от понимания типичных причин банкротства. Система предупреждения банкротства представляет собой комплекс мер, направленных на предотвращение несостоятельности предприятий. Она включает в себя действия государственных органов, иных организаций и самих предприятий. Наиболее эффективным способом предотвращения банкротства является его прогнозирование и принятие мер для улучшения финансового положения компании.

Для прогнозирования банкротства используются различные методы, которые различаются по используемым данным и параметрам. Наиболее распространенными методами являются экстраполяция, экспертная оценка и моделирование.

Метод экстраполяции прогнозирует период, в течение которого может возникнуть причина, влияющая на общее финансовое положение как конкретной компании, так и ситуации в стране.

Для прогнозирования вероятности неплатежеспособности предприятия анализируются те же показатели, которые использовались для оценки его финансового состояния в прошлом и в настоящее время. На основе анализа данных создается статистическая модель, которая используется для прогнозирования будущего. Точность и продолжительность прогноза зависят от длины периода анализа, экономической ситуации и других факторов. Если период, на который составляется прогноз, длительный, а общая ситуация в стране не стабильна, используется метод экспертных оценок. Суть метода экспертной оценки заключается в опросе группы квалифицированных специалистов, которым задаются вопросы о вероятности банкротства предприятия. Ответы на вопросы должны быть выражены в количественной форме. В них необходимо оценить ожидаемые изменения и их значимость по отношению к другим параметрам. Прогнозирование банкротства компании с помощью моделирования основано на анализе определенных факторов с помощью математических моделей и статистических методов. Для этого используется специальное программное обеспечение.

Метод моделирования позволяет одновременно анализировать большой объем разнородной информации, включая экономическую, социальную, демографическую и другие данные. Он также позволяет прогнозировать поведение конкретных лиц или сотрудников организации, которые могут негативно повлиять на финансовое состояние компании и привести к банкротству, нарушив закон.

Прогнозирование банкротства позволяет организации своевременно выявить риски и предпринять меры для их устранения. Это может включать в себя как внутренние действия организации, так и внешние меры, направленные на защиту от намеренного банкротства.

Методы наблюдения, санации и внешнего руководства применяются для восстановления финансового состояния предприятия, но они могут быть использованы только в тех случаях, когда предприятие уже находится на

границ банкротства.

В целях предотвращения банкротства могут быть использованы меры, которые нарушают коммерческую тайну или ограничивают права и возможности предприятий. Однако такие меры должны быть законными. Субъекты предупреждения банкротства могут предпринимать любые действия, которые не противоречат закону.

Выводы. Проблема банкротства предприятий в Узбекистане остается актуальной. Рассмотренные в работе подходы к решению этой проблемы являются общими и не учитывают специфику каждого предприятия.

Литература.

1. Закон Республики Узбекистан "О банкротстве" от 29 мая 2005 года № ЗРУ-2355;
2. Петров, А. В. Выбор методов финансового оздоровления организаций, находящихся в предбанкротном состоянии / А. В. Петров // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. - 2020. - № 4.